



DULUX Suede Effects

PRODUCT CODE 690-82584 Data Sheet No. AUDD0045

NA **APPROVALS**

Description

DULUX Suede Effects is a flat interior water based paint which is applied from the can to achieve a stylish finish which echoes the look of suede. Easy to apply, DULUX Suede Effects can also be used for ragging and sponging.

Features	Benefits	
Fashionable paint effects	Adds interest and style to any location	
Unique paint	Quicker and more economical than hiring an expert	
One product system	Uncomplicated and easy to apply by brush or roller	
Little expertise needed	Total confidence in achieving the desired effect	
Flat finish	Hides plastering imperfections in walls and ceilings	

Uses

DULUX Suede Effects has been formulated as a one product system that provides the soft look of brushed suede. It has been formulated to have sufficient open time to work the product in a random cris cross pattern that is required to achieve the effect.

Performance Guide				
Weather	Recommended for interior use.	Salt	NA	
Heat	Resists up to 60C.	Water	Allow 48 hours to dry before exposing to steam	
Solvent	Sensitive to hydrocarbons	Abrasion	or condensation - longer in cooler temperatures Resists mild burnishing.	
Acid	NA	Alkali	NA	

Typical Properties and Application Data

Gloss Level	Flat paint effect	Thinner	Not recommended
Gloss Level Ind		Spread Rate	8.0sqm/L
	5 10 20 30 40 50 60 70 85 100	Components	1.0
Volume Solids	40.0		

Can be tinted in 20 Suede colours. Can Colour **Toxicity** Lead free. Dry film is non toxic and also be tinted in 20 Tuscan colours. conforms to AS1647, Part 3.

Number of Coats V.O.C Level < 110g/L untinted

Wet film per coat Recommended 188 µm Dry film per coat Recommended 75 µm **Touch Dry** 1-2 Hours

Recoat 4 Hours Clean Up Clean all equipment with water



Application Method





Data Sheet	DULUX Suede Effects		
DuSpec Data Code	AUDD0045	Page No	1 of 3
Issue No	9.0	Date Issued	08/07/2008





DULUX Suede Effects

Data Sheet No. AUDD0045

Application Guide

Surface Preparation

PREVIOUSLY PAINTED SURFACES

DULUX Suede Effects may be applied over an existing paint finish providing the surface is free of dirt, grease and dust. Scrape and sand down any loose, peeling or flaking paint. Surfaces previously painted with gloss or semi gloss paints should be sanded back to a dull finish

UNPAINTED SURFACES

Bare paperfaced wallboard, cement and brick. Brush down to remove any surface dust. Remove any oil, grease, wax or mould. Apply one coat of DULUX Acrylic Sealer Undercoat. Dulux Suede Effects is not suitable for porous surfaces and will have a patchy appearance if applied over surfaces of uneven porosity. If patchiness occurs, seal the entire surface with Dulux Oilbased Undercoat and topcoat with 2 coats of Dulux Suede Effects.

Application Procedure and Equipment

DULUX Suede Effects paint usually requires 2 coats to achieve the desired effect. Stir well before use with a broad flat paddle, using an up and down scooping action. Thinning of DULUX Suede Effects is not recommended. Before you begin, test your chosen application method on a large piece of board appropriate to the wall area. Using a brush, apply material to area not accessible with a roller. The first coat can be applied with a brush or roller (which is easier). The second or final coat can be applied with wide brush (100mm or wider) in a random cris cross action to achieve the Suede Effect. Make sure to overlap criscross areas to achieve an even effect.

RAGGING AND SPONGING

Apply one coat of DULUX Suede Effects by roller. When dry (4 hours), apply the second coat to a wall surface of about 2 square metres. While the paint is still wet, apply a damp rag or damp sea sponge and press on to the surface. Do not move the rag or sponge sideways when lifting off the surface.

Texture Brush, Rag or Sponge

This product lightens in colour as it dries, and the "suede" effect will not become apparent for about 30 minutes at 25 C. The end effect is very dependent on the technique of the painter.

The "suede" like effect will not be as obvious in lighter colours as it is in darker colours.

Health and Safety

MSDS 45509

Number

Health Effects For detailed information refer to the product label and the current Material Safety Data Sheet available through Customer Service. Health Effects: Splashes to the eye may cause eye irritation.

Protective

Personal Protective Equipment: Wear eye

Equipment

protection.

In the case of emergency please call 1800 033 111

Precautions and Limitations

All preparation and painting must conform to AS2311: The Painting of Buildings. The temperature must be between 10C and 30C during application, and remain above 10C during drying. Under cool or humid conditions, allow longer times to dry. Due to large particles present in this product, it is not recommended for spraying. The paintwork can be gently cleaned with a cloth that has been dampened with detergent solution. Not suitable for high trafic or high wear situations. Over porous surfaces the first coat in particular will appear lighter in colour than the colour card

Data Sheet	DULUX Suede Effects		
DuSpec Data Code	AUDD0045	Page No	2 of 3
Issue No	9.0	Date Issued	08/07/2008





DULUX Suede Effects

Data Sheet No. AUDD0045

Transport and Storage

Pack A 690-82584

Sizes 1 Litre 4 Litre Flash point NA Weight 1.3 Kg 5.2 Kg **UN Number** NΑ **Dangerous** NA **Package** NA **Goods Class** Group

Shipment Not dangerous goods.; No special transport

Name requirements.

Disclaimer

Dulux and Other marks followed by ® are registered trademarks. Marks followed by the symbol of ™ are trademarks.

The data provided within the Duspec system is correct at the time of publication, however it is the responsibility of those using this information to check that it is current prior to specifying or using any of these coating systems.

DISCLAIMER: Any advice, recommendation, information, assistance or service provided by any of the divisions of Orica Consumer Products in relation to goods manufactured by it or their use and application is given in good faith and is believed by Orica Consumer Products to be appropriate and reliable. However, any advice, recommendation, information, assistance or service provided by Orica Consumer Products is provided without liability or responsibility PROVIDED THAT the foregoing shall not exclude, limit, restrict or modify the right entitlements and remedies conferred upon any person or the liabilities imposed upon Orica Consumer Products by any condition or warranty implied by Commonwealth, State or Territory Act or ordinance void or prohibiting such exclusion limitation or modification. Coating systems can be expected to perform as indicated on the Duspec Spec Sheet so long as applications and application procedures of the individual products are followed as recommended on the appropriate Product data Sheet. "Orica" "Dulux" "Berger" "Berger

Gold Label" "Hadrian" "Walpamur" "Levene" "Acratex" and Other marks followed by ® are registered trademarks of Orica Australia Pty Ltd ABN 99 004 117 828. Marks followed by the symbol TM are trademarks.

Please note that this document is only valid for 60 days from the date of issue.

Orica Consumer Products 1970 Princes Highway Clayton, Victoria 3168 AU ABN 99 004 117 828

Data Sheet	DULUX Suede Effects		
DuSpec Data Code	AUDD0045	Page No	3 of 3
Issue No	9.0	Date Issued	08/07/2008